

Чиновники, щедрой рукой одевающие всех жаждущих, не могли не ведать о существовании документа, в котором черным по белому определены границы охраняемых земель. Это санитарные правила «Зоны санитарной охраны источников питьевого водоснабжения г. Москвы» № 2.1.4.1075-01. Согласно им первый защитный пояс простирается на 100-150 метров от крошки воды, второй - на 750 метров. На этих землях строительная деятельность запрещена вообще. А в крайних случаях, там, где это необходимо в интересах государства, жестко регламентирована. Казалось бы - вот надежная преграда для частнособственнических аппетитов. Ан нет! Не только последние пять лет, но и в 90-е годы прошлого века жизнь на берегах наших рек текла по своим неписанным правилам и законам.

Об этом свидетельствует информация Федеральной службы по надзору в сфере экологии и природопользования. По ее данным, размер освоения берегов подмосковных водоемов составляет от 20 до 75 процентов, хотя при этом доля старых деревень и поселков, прилепившихся поближе к воде, всего 1-3 процента. Большинство из них появилось на подмосковной земле много столетий назад, как говорится, во времена царя Гороха, когда люди не придумали еще ни санитарных правил, ни водного кодекса и жили вблизи рек по неписанным законам, продиктованным здравым смыслом. Всякий знал прописную истину: «Не плюй в колодезь». Занимаясь историей сельских поселений и сельских нравов еще недавнего прошлого, я натолкнулся на почти невероятный по нынешним понятиям, но от этого не менее реальный факт: справить даже малую нужду в речке или в озере в глазах деревенских жителей считалось преступлением. Вообще все источники воды разумелись нашими пращурами источниками жизни. Отсюда и пошло их почти мистическое почитание от языческих времен...

У новых поселян (так и срывается с пера словечко - «инопланетяня»), похоже, начисто отсутствует не только самосознание, но и инстинкт самосохранения. Ну хоть бы задались простым и единственным вопросом: «Какое ж будущее у обитателей замков (да и самих замков), выстроенных на берегу рек и речушек, на наших глазах

го ведомства. Но что значат эти 550 обращений, если общее число нарушений законодательства застройщиками на берегах водоемов, по данным Федеральной службы по надзору в сфере экологии и природопользования, на территории Московской области составляет 250 тысяч... Пока суд да дело!..

лет: «Все расходы, связанные с организацией и проведением службой судебных приставов исполнительных действий по принудительному сносу незаконных строений, будут взысканы с их владельцев в трехкратном размере». Словом, будет создан правовой прецедент, который позволит решить проблему незаконных по-

ковской коммерческой биржей» частным лицам на законных основаниях. Позднее многие дома перешли во владения другим лицам на основании сделки купли-продажи.

И вот тут-то, в конце 1990-х годов, солнечногогорская Фемида проснулась. Оказывается, по закону 20-метровая прибрежная полоса является зоной общего пользова-

нии: «Лично я не могу сесть за руль бульдозера, но при помощи всех имеющихся у меня средств буду заставлять госслужащих, от которых этот снос зависит, выполнить эту работу».

Адвокат владельцев вилл Олег Асташенков посоветовал, что судебные приставы должны каким-то образом убедить «этих несчастных уничтожить принадлежащие им дома». «Несчастные» обратились за защитой в суд. По мнению адвоката, решение Солнечногорского суда может быть отменено Мособлсудом или Верховным судом России...

И, пожалуй, самое интересное: защита потерпевших не исключает, что за битвой у Екатерининских Валов просматриваются интересы... третьих лиц. Ходят слухи, что после сноса домов освободится место для строительства яхт-клуба. Впрочем, представители местных властей и Мосводоканала эти домыслы отвергают. Максимум, что может появиться на месте поселка, это лодочная станция, считают истцы.

Словом, в истории борьбы за чистую воду остается много неясного, недоговоренного...

Никто, конечно, не защищает незаконных застройщиков. Но многие из них были вполне уверены в своей правоте: заплатил деньги - имею право... И потому в какой-то степени их можно признать потерпевшей стороной. А вот имена подлинных виновников этой истории - местных чиновников и их покровителей, отдавших побережье на откуп коммерсантов, - никто не упомянул. Никто из них не наказан, не привлечен к ответственности.

Полоса отчуждения (от закона, от здравого смысла), возникшая на берегу Истринского водохранилища, лишняя раз свидетельствует, что действия властей зачастую противоречат интересам государства и общества. Порой - просто преступны. Но борцы за чистую воду почему-то не любят об этом вспоминать...

Илья АНДРОСОВ

ПОЛОСА ОТЧУЖДЕНИЯ

Недавно Мосводоканал обнародовал пугающе шокирующую статистику о выделении земель под коттеджную застройку вдоль берегов рек и водохранилищ. Только за последние пять лет в зонах санитарной охраны водоемов, из которых столица черпает воду, отведено 1000 гектаров, в том числе в водоохранных зонах - 300 гектаров и в прибрежных защитных полосах - 70. По экспертной оценке, вырубка леса на охраняемых землях составила более 200 гектаров.

превращающихся в сточные каналы, куда поселяне-«инопланетяне» сливают продукты своей жизнедеятельности?..»

Конечно, всякий волен исповедовать любое жизненное кредо, в том числе и «После нас хоть потоп». Но зададимся вопросом: почему все прочие москвичи, жители окраин должны расхлебывать результаты такой «деятельности»? Почему ежегодно должны раскисляться на чистую воду? Ведь рост тарифов - это во многом и рост расходов Мосводоканала на очистку воды, чтобы сделать ее пригодной для питья...

По фактам нарушения природоохранного законодательства МГУП «Мосводоканал» направил более 550 обращений в прокуратуру. Об этом сообщает пресс-служба это-

го многолетней судебной тяжбе правоохранительных органов с обитателями коттеджного поселка Екатерининские Валы на берегу Истринского водохранилища «МС» уже писала. В конце концов Фемида вынесла свой вердикт: «Снести». Как сообщает пресс-секретарь главного управления Федеральной службы судебных приставов по Московской области Анатолий Гара, «принимая во внимание неоднократное неисполнение ответчиками решения суда, службой судебных приставов будет организован принудительный снос незаконно возведенных строений». Основания у власти для таких действий есть: Федеральный закон «Об исполнительном производстве», статья 73. Нет самого главного - денег. Поэтому тот же Гара добав-

ляет: «Все расходы, связанные с организацией и проведением службой судебных приставов исполнительных действий по принудительному сносу незаконных строений, будут взысканы с их владельцев в трехкратном размере». Словом, будет создан правовой прецедент, который позволит решить проблему незаконных по-

строек на прибрежной полосе подмосковных водоемов.

Но владельцы особняков на подмосковных «лазурных берегах» считают, что их приобретения вполне легальны.

Возьмем, к примеру, ту же историю с истринской землей, с Екатерининскими Валами. Она тянется с 1980-х годов, когда санитарная зона водохранилища была нарушена строительством турбазы для сотрудников администрации подмосковного Солнечногорска. В 1991 году базу приобрело малое предприятие «Московская коммерческая биржа». Правда, без согласования с Госсанэпидемнадзором и Мосводоканалом, но на вполне законных основаниях. Потом здесь развернулось строительство особняков, проданных позднее той же «Мос-

квичи. Гулять по берегу, загорать, ловить рыбу имеет право любой гражданин России, а не только владельцы коттеджей. Эта зона не подлежит ограждению. А на деле уже в 10 метрах от воды стоят заборы частных владений. «Святые» откровения...

О сносе поселка Екатерининские Валы Солнечногорский суд вынес решение еще в сентябре 2003 года, в январе 2004 года суд второй инстанции его подтвердил. Но владельцы особняков по вполне понятным причинам против. Они приобрели их на законных основаниях. Инициатор кампании по сносу коттеджей, заместитель руководителя Федеральной службы по надзору в сфере экологии и природопользования Минприроды РФ Олег Митволь, обвинил власти в бездей-



ФОТО АНДРЕЯ НИКЕРИЧЕВА

ЖАЛЬ, ЧТО КОТАМ НЕ ВРУЧАЮТ МЕДАЛЕЙ

Заметив, с каким интересом Любовь Слипка рассматривает четвероногих красавцев, я решила спросить: «Любовь Константиновна, а у вас есть дома кошка?» «У меня кот-британец. Его зовут Шах, ему еще нет года, - рассказала Любовь Константиновна, - он работает в моей семье и сторожем, и врачом, и охранником. Каждый день преподносит сюрпризы. Например, сегодня... В кормушке для птиц кончились семечки, и я насыпала туда кедровых орешков. Кот честно ждал, когда пернатые прилетят на

завтрак. А потом его терпение лопнуло. Он забрался в кормушку и съел все орешки сам».

...В выставочном зале все прибавлялось народу. Пройдя мимо нескольких животных, я замерла возле рыжего спящего «гулливера» по имени Пит. Его хозяйка Ирина рассказала, что этот кот породы мейн-кун. Его американские родственники достигают веса 15 кг. Два года назад Пит уже получил звание чемпиона мира и сейчас может себе позволить проспать мероприятие. Сюда он приехал со своим семей-

вом. Характер у Пита, по выражению Ирины, просто «сливочный».

Не могла я не задержаться и у такой экзотической породы, как донской сфинкс. Его хозяйка Татьяна разрешила нам с дочкой погладить это чудо природы. Было ощущение, будто я провела рукой по замше. Владелица поделилась с нами, что всегда мечтала завести маленькую собачку, но астма не позволяла исполниться желанию. Выход нашлась - лысая кошка по имени Нуки. Она отличается преданностью, умом, чистоплотностью и не вызывает аллергии.

Неподалеку мирно мурлыкали три товарища - вислоухие шотландцы. Как утверждает хозяйка, они ни разу в жизни не подрались. Эти миролюбивые коты даже ради дамы сердца не пускают в ход когти. Кстати, по поводу когтей. Александр Соколов показал мне семейный альбом с уникальной фотографией. Перед носом кота на веревочке держали мышку. Тот хотел ее схватить двумя лапами одновременно - и скрестил, как человек, «пальцы» в замок. Этот некошачий жест и остался на пленке.

«Гости чемпионата смогли тут познакомиться с лучшими представителями кошек, живущих в России, - сказал директор чемпионата Андрей Суринов. - Что отрадно, каждый год появляются новые удивительные породы. А значит, больше становится и любителей этих прекрасных животных».

Уходя с выставки, я подумала: кубок чемпиона - это хорошо, но все-таки жаль, что котам не вручают медалей.

Елена ВОЛКОВА



ФОТО АНДРЕЯ НИКЕРИЧЕВА

В культурно-выставочном центре «Сокольники» прошел III Международный чемпионат кошек. Его информационными спонсорами стали многие столичные СМИ, в том числе «Московская среда».

На кошачий форум привезли до 300 животных 23 пород. Старались поспеть к 8 часам утра - предстояло пройти регистрацию, ветеринарный контроль и много других процедур.

Зрители также стали собираться задолго до открытия чемпионата. Первые ряды, которые обычно предназначаются для почетных гостей, заняли дети - и никто их не попросил пересесть. После полудня начали прибывать столичные депутаты, представители московской ветеринарии, районные власти. Праздник открыла первый заместитель председателя Госдумы Любовь Слипка, которая возглавила попечительский совет чемпио-

ната. «Еще неизвестно, где мы больше получаем удовольствия - на выставке картин, на концерте или на выставке кошек, от общения с живой природой, - сказала она. - Любуясь этими пушистыми комочками, глядя в их глаза, мы становимся добрее и красивее. Давайте учиться у животных устраивать свой мир, учиться преданности, верности и добру».

Ах, если бы видели всю кошачью элиту! Кошки возлежали на специальных подушках-думках. В каждом прозрачном «кошкином доме» - меховой коврик. С потолка свисали забавы-игрушки. Хозяева позаботились даже о маленьких светильниках для своих питомцев.